

淡淡桑葚茶，浓浓父女情

□赵冬梅

取几颗干桑葚，放进茶杯倒入开水，紫黑色的桑葚渐渐被水浸润，淡淡的香甜气息在茶杯上面氤氲飘散。这桑葚于是我七十岁的老父亲从树上摘下后晒干送给我的，他说桑葚可以滋阴养血，补肝益肾……品着淡淡的茶香，浓浓的父爱在心海里荡漾开来。

小时候，父亲几乎常年在外地工作，形象有些模糊，留在我记忆深处的，是他从山西带来的核桃，从兖州给我买来的条格毛呢夹克，从别人那里求来的我喜欢的小黄猫……

在我上高中后父亲才调到我们县城工作，这时我们相处的时光才多起来。那时，我在一所偏僻的农村高中读书。记得一个午饭后，我从餐厅回宿舍时，看见一个熟悉的身影，正推着自行车在宿舍门口张望。啊，是父亲！我快步跑过去。没奢想过父亲会骑行这么远来看我，那种惊喜和激动仍让我记忆犹新。他看到我非常高兴，脸上挂着笑容，从黑色的提包里拿出两包奶粉。“我趁休班过来看看，你挺忙的吧！”不善言辞的父亲木讷地说。我们只说了几分钟话，父亲怕耽误我的时间，说：“我回去了，你好好照顾自己。”“爸爸，你吃饭了吗？”我问。“回头我在路上买点吃的。”爸爸轻描淡写地说着，骑上车子走了。我深知父亲一向节俭，他一般不会在外面吃

饭，怕花钱。父亲为供我和两个弟弟读书，几乎常年穿工作服，不舍得给自己添置新衣，却毫不犹豫地给我买来奶粉补充营养。望着头发斑白身材矮小的父亲渐渐远去的身影，想到他回去还要费力骑行长长的路，不知何时，晶莹的泪花湿润了双眼，打湿了我的双颊。

读高三那年，第一学期我期末成绩考得不好，想到父母的辛勤付出，深感愧疚。再想到为供我和两个弟弟读书，家里生活困难，便有了退学的念头。过了寒假开学后，父亲看我待在家里无动于衷，便问我原因，我如实相告。父亲坐下来，语重心长地说：“你辛苦上了这么多年学，还差几个月就毕业，就忍心这么放弃了？无论遇到多大的困难，坚持下去才有希望，如果现在放弃，你以前的努力都白费了。再努力几个月，考不上我们也不会埋怨你！”父亲的话句句落到我的心坎上，是啊，我怎能就这样放弃呢？我咬咬嘴唇，点点头，父亲看着我笑了。他说：“你不用担心钱的问题，只管踏踏实实地学习，其他啥都不用管。”我心里豁然开朗，重回学校，轻装上阵。那年高考我发挥出超常的水平，顺利进入一所师范大学。

每每想到这件事我都感激父亲，是他在人生最关键的路口引领我走向正确的方向，我才拥有了如今的幸福生



活。不然，我会像我们村和我同龄大的女孩一样，外出打工，早早地嫁人。

大学毕业后，我分配到一所偏僻的乡村学校教书，离家有20多里路。我周末回家，周一返校。每个周一的早晨，我都会早从家里出发，走的时候，父亲就在后面骑车默默跟随，经过一大片田野，再穿过一片树林，一直把我送到大柏油路上。

记得有一年冬天，早晨特别冷，我说不让父亲送了，他不肯。那天，凛冽的北风旋起路旁干枯的枝叶，天阴沉沉的，似乎正酝酿着一场大雪。我在前面骑车，父亲使劲蹬车子紧随。空旷的原野里，只有我们父女的身影在蜿蜒的田间小道上一前一后行进。终于到大路口了，父亲脸和双耳冻红了，嘴里哈出的气在围巾上结成了水珠。父亲说：“我回了，你路上小心点。”看着他已微驼的背影渐渐离我远去，我的鼻子禁不住一酸，差点没落下泪来。父亲啊，我知道，女儿无论长多大，在您心里永

远是父亲需要保护的小女孩。

无论春秋冬夏，还是风霜雨雪，六年的时光，数百个周一，父亲不间断地用这种方式呵护着我。后来我调离那所偏僻的乡村中学，到了离家更远的一所镇中，但父爱依旧。我平时工作忙，周末家庭事务繁多，去看望父母的机会少之又少。父亲每周都给我打电话，有时周末买些东西来我家，重复演绎着他对我关爱。他平时的生活很简单，看看书听听音乐，偶尔喝点小酒，儿女的事情是他最大的牵挂。

不久前父亲来我家，看我面色发黄，身心疲惫，他小心翼翼从包里掏出一罐桑葚干，喃喃诉说着这茶的好处。这一大罐桑葚他一定费很大工夫才摘来的，然后精心晾晒，每一粒都浸润着父亲的辛劳。啜一口桑葚茶，醇香便在心中荡漾，让我久久回味，那是一种幸福的滋味。父亲啊，这浅浅的茶水里，融入的是您对女儿浓浓的爱呀！

春晓（外一首）

□刘作鹏

鸟转春分韵，
花繁清晨风。
总道行不足，
皆在春晓中。

海棠

最是三月春华浓，
新碧连天百花争。
更有海棠多羞涩，
半露粉白半潮红。

春咏龙泉（组诗）

□崔文利

早春

莫愁春初少芳华，
山野处处见草芽。
暖树溪头云脚晚，
来日方长次第花。

溪柳

青枝只合秋山老，
柳花并与春水新。
水央噙芳偏自顾，
不招闲鸟不招人。

玉兰

新春初到花事新，
龙泉山色渐迷人。
玉兰树下终归客，
且让东风更殷勤。

小桥·竹（外一首）

□冯祥光

走过一座石拱桥，
潇潇翠竹映入眼前，
竹林间透射着春意，
繁盛的光芒闪闪发亮。
这个初春时节，
不见潺潺流水，
那一条干涸的河床，
蜿蜒勾起了我的想象。
曾经无数次走过的这条小路，
浮现着清音倩影，
和茕茕孑立的过往。
踽踽独行的你，
回到了梦中的家乡。

又见梅花开

乘凉亭前，
你依然凝望着太阳的眼。
原本想张扬地绽放，
现在却莞尔收敛。
想起你昨夜刚与雪花吻别，
相思还写在眉间。
这粉色黄色的骨朵，
却染了你缠绵的思念，
也逐渐瘦了你的脸。
自古伤离别，
赠君一枝清香梅，
彼此再约春溪边。

真情驿站 henqingyizhan

家乡的花妮

□王益华

编长……

花妮是我老家的邻居，按老家的辈分叫我爷爷，她是家里的独生女。十几年前，她父亲得了胃癌，来我院就诊。手术前夕，花妮来到我家，泪流满面，说着她父亲的艰辛和不易。突然花妮跪在我面前，声泪俱下：“大爷，你一定要帮我救救我爸爸，哪怕我倾家荡产，一无所用，我不能失去爸爸……”术后，小花妮衣不解带，端饭送药，亲力亲为，悉心照料。也许花妮的善良感动了上苍，也许花妮的孝心感动了天地，也许好人有好报，手术顺利，获得成功。从此后，花妮按照医嘱，不辞辛劳，定期复查，一遍又一遍牵着老父亲

的手，从门诊到病房，从检验科到CT室……花妮的脚步留在了医院各个角落，其中还有各种委屈和泪水。寒来暑往，一年四季，一晃十几年过去了，花妮成了两个孩子的妈妈，老人也已八十岁高龄，但身体依然硬朗，逢人就说：“多亏花妮照顾，多亏了这个闺女。”

十几年来，花妮始终也没忘了我这个邻居大爷。每到春天，花妮总是早早地捋下榆钱，仔细地挑拣，发面、蒸馍，将形态好的榆钱馍一股脑地给我送到菏泽。吃着花妮做的榆钱馍，榆钱的清香和面的麦香混合在一起，沁人心脾，那是儿时的味道，家乡的味

道。夏天青翠欲滴的蔬菜，秋天的小米高粱，冬天的萝卜白菜，花妮不厌其烦，一趟又一趟给我送到家，总是那句话：“农村没啥，自己种的，没打药，没上化肥，你尝尝鲜”。花妮将自己喂的鹅、鸭、鸡产的蛋，一趟又一趟地给我送来。这就是回报，这就是感恩，这就是乡情，这就是农村人的朴实无华，真心实意，纯洁无瑕。

花妮要走了，我留也留不住。我看着高高的花妮，虽年已不惑，但美丽的大眼睛仍炯炯有神，长长的睫毛，高高的鼻梁，依然是那么漂亮。花妮的外表是美丽的，但她的孝心，感恩的心更美！